

MINISTERUL DE INTERNE
Direcția I-a
Serviciul 3

STRICT SECRET
Ex.nr. 1

132/BN/00122085/4.04.1974

R. 23 de 97/1132

A. 13003 un

R E F E R A T

cu propuneri de clarificare a aspectelor ostile privind activitatea unor foști conducători P.N.T.-

Pe linia fostului P.N.T., s-au obținut informații din care reiese că unele persoane care, în majoritate, au deținut funcții în tineretul P.N.T., continuă să mențină legături între ele, folosind diverse pretexte, prilejuri în care comentează de pe poziții național-țărăniste evenimentele interne și externe. În ultimii ani, întâlnirile lor au fost mai frecvente și au avut caracter organizat, emițându-se și ideea că "într-o conjunctură favorabilă", P.N.T.-ul ar putea apare ca partid de opoziție, iar virtualii conducători sînt considerați COPOȘU CORNEL, PUIU ION și alții.-

Anterior vizitei președintelui S.U.A. în România -1969- COPOȘU CORNEL a primit copia unui memoriu adresat de emigrație către oficialitățile americane, în care -printre altele- menționa că NIXON să ia legătura cu reprezentantul opoziției din R.S.România - COPOȘU CORNEL.-

Acest aspect a fost adus la cunoștință mai multor P.N.T.-iști, de către COPOȘU CORNEL, în cadrul unor întâlniri organizate.-

WTTW
In luna octombrie 1970, COPOȘU CORNEL și PUIU ION au organizat o întâlnire la domiciliul lui ANCA VICTOR, cu fostul ziarist, cetățean american, LEONIDA ROMANOS -la cererea acestuia- care a venit în țară cu sarcini din partea emigrației, pentru a discuta cu reprezentanții P.N.T.-ului, oportunitatea cooptării lui PENESCU NICOLAE în "Comitetul Național Român"; problema foștilor deținuți din România și a libertăților cetățenești.-

La această întâlnire au mai fost de față : DIACONEȘCU ION, IDNEȘCU NIC.-GALBENI, BĂRBAN ION, COCONET VICTOR, MOCANU GHEORGHE și BRATU ALEXANDRU .-

Participanții la discuții au avut păreri diferite, unii fiind de acord cu cooptarea lui PENESCU NICOLAE, iar alții și-au manifestat dezacordul, considerându-l trădător. Totodată, l-au informat verbal pe ziaristul LEONIDA ROMANOS despre situația lor prezentă, ca foști condamnați și au purtat discuții tendențioase la adresa regimului din țara noastră și a comunismului, în general.-

După această dată, persoanele în cauză au continuat să se întâlnească, folosind ca pretexte: onomastici, botezuri, înmormântări etc., ocazii cu care au purtat și discuții de pe poziții național-țărănistice.-

Caracteristic este întâlnirea din 10 mai 1972, organizată la domiciliul lui COCONET VICTOR (controlată de organele noastre), la care au participat: COPOȘU CORNEL, PUIU ION, IONESCU NIC.-GALBENI, DIACONEȘCU ION și gazda, unde au discutat -printre altele- problema stabilirii atitudinii programatice a P.N.T., privind politica internă și perspectivele politice externe a României, în situația când PNT-ul ar fi chemat să propună soluții, în afara guvernării comuniste. Tot acum au mai stabilit să se întâlnească lunar, ocazii când să dezbată una sau două teme, pe bază de conspecte, în legătură cu situația agrară și a proprietății, problema ținutului și educației, problema economică și a politicii externe ce ar urma să fie adoptată.-

În cadrul discuțiilor, s-au fixat jaloane pentru fiecare problemă, stabilindu-se ca expunerile -la viitoarele întâlniri- să dureze cca 20', urmată de discuții și să se concretizeze, în final, aspectele dezbătute.-

Participanții au hotărât ca, pentru viitor, să racleze la acțiunile lor pe BRATU ALEXANDRU și DENETREȘCU CAMILLE, stabilind ca următoarea întâlnire să aibă loc pe 24 mai 1972. Intervenind decesul unui cunoscut al lor, întrevederea proiectată a avut loc pe data de 16.06.1972, la locuința lui IONESCU NIC.- GALBENI.-

În luna ianuarie 1973, cu ocazia înmormântării lui CEZAR SPINEANU-fost președinte al organizației P.N.T., județul Dâmbovița, PUIU ION, BRATU ALEXANDRU, IONESCU-NICOLAE GALBENI și ANCA VICTOR, au pus în discuție împlinirea a 100 ani de la naștere și 20 ani de la decesul lui IULIU MANIU. Ulterior, la domiciliul lui ANCA VICTOR, COPOȘU CORNEL și PUIU ION, au discutat marcarea acestor date printr-un parastas și, în acest sens, și-au pus problema să determine pe POP IONEL -nepotul lui MANIU- să dea un anunț în presă. În acest fel, scontau să fie o participare numeroasă și să demonstreze că, în fapt, P.N.T.-ul există.-

Acțiunea respectivă a fost prevenită prin luarea unor măsuri de avertizare de către organele noastre.-

Din materialele informativ-operative obținute, rezultă că PUIU ION, IONESCU NIC.- GALBENI și BRATU ALEXANDRU -între ei și față de rude foarte apropiate- au manifestări dușmănoase regimului din țara noastră.-

Ca urmare aplicării planului de măsuri aprobat de conducerea ministerului, în luna martie a.c. a fost contactat în secret, în ideea unei eventuale folosiri, PUIU ION, care a adoptat -în discuții- o poziție negativă și arogantă, afirmând că el se consideră reprezentant al P.N.T.-ului.-

În declarația dată, cu acest prilej, confirmă că -după anul 1968 și până în prezent- s-a întâlnit, în diverse ocazii, cu P.N.T.-iști foști condamnați, ca: IONESCU-NICOLAE GALBENI, COPOȘU CORNEL, DIACONESCU ION, ANCA VICTOR, BRATU ALEXANDRU și alții (elemente care au deținut funcții de conducere în P.N.T.) când, printre altele, au făcut comentarii politice asupra evenimentelor în curs.-

De asemenea, confirmă întâlnirea din anul 1970 de la locuința lui ANCA VICTOR, cu ziaristul ROMANOS, unde a fost chemat de COPOȘU CORNEL, iar el l-a anunțat pe IONESCU NIC.-GALBENI, căruia i-a comunicat scopul întâlnirii și că, participanții au acceptat nuanțat ideile anticomuniste, puse în discuție, precum și cooptarea în "C.N.R." a lui PENESCU NICOLAE.-

PUIU ION mai relatează că în anul 1972 s-a întâlnit de mai multe ori la locuințele lui COCONET și IONESCU NIC.-GALBENI, cu foștii P.N.T.-iști menționați și, în linii generale, confirmă discuțiile purtate cu privire la vizita președintelui S.U.A. în România, când să se ia legătura cu reprezentantul opoziției - COPOȘU CORNEL - precum și unele idei și probleme de ordin politic-social, pe care le-au discutat prin prisma concepției lor național-țărăniste. În legătură cu aceste întâlniri, recunoaște că au avut continuitate și au participat la ele, între 3-7 persoane sau chiar mai multe, enumerând numele acestora, care sînt identice cu cele menționate de noi la întîlnirile din mai și iunie 1972.-

În timpul discuțiilor, PUIU ION a manifestat rețineri și a făcut interpretări favorabile lui, altfel decît esența celor discutate la întîlnirea de la COCONET VICTOR.-

Totodată, a susținut că el este convins că organele de securitate cunosc în întregime problemele discutate la întîlnirile lor și că, el ar fi arătat numai ceea ce își mai amintește.-

Pentru documentarea activității desfășurate de elementele menționate și elucidarea completă a aspectelor ce privesc pe fiecare dintre principalii participanți,

PROPUNEM :

Direcția I-a, Direcția Cercetări Penale și Inspectoratul Municipiului București, în faza actelor premergătoare, să cerceteze simultan, în stare de libertate, pe numiții : COPOȘU CORNEL, PUIU ION, IONESCU NIC.-GALBENI, DIACONESCU ION, BRATU ALEXANDRU și ANCA VICTOR (a căror date sînt menționate în anexa alăturată), urmînd ca -în raport de rezultatele obținute- să se facă propuneri corespunzătoare.-

SEFUL DIRECTIEI I-a
Gl.maior, Borșan Dumitru

SEFUL DIR.CERCET.PENALE
Colonel, Vasile Gheorghe

SEFUL SECURIT.MUNICIP.BUC.
Gl.maior, Stan Nicolae

146-
STRICT SECRET

Ex.nr. 1

A N E X A

- 1/ COPOSU CORNEL, născut la 20.05.1914, licențiat în Drept, în prezent economist la Intreprinderea de Construcții și montaje București, necăsătorit, domiciliat în Cal.Dudești nr. 86, sector IV.-
- A fost secretar general adjunct al PNT, secretar particular al lui IULIU MANIU și membru în Consiliul de administrație al ziarului "DREPTATEA". În anul 1947 a fost condamnat la 15 ani închisoare pentru activitate ilegală P.N.T., iar după expirarea pedepsei, i s-a fixat D.O., până în anul 1964.-
- 2/ PUIU ION
- născut la 24.02.1918, de profesie inginer chimist, în prezent salariat la Centrala Industriei Pielei și Încălțăminteii, căsătorit, nu are copii, domiciliat în București, Cal.Victoriei nr.101, sc.B, sect.I
- A fost șef de cuib în organizația legionară, iar din 1943, membru P.N.T., deținând apoi funcția de președinte al tineretului P.N.T. pe țară.-
- În anul 1947 a fost condamnat 20 ani închisoare pentru activitate de reorganizarea P.N.T., grațiat în 1964.-
- 3/ IONESCU NICOLAE
GALBENI
- născut la 24.02.1926, absolvent al Facultății de științe naturale, în prezent tehnician la Institutul de Igienă, căsătorit, nu are copii, domiciliat în Buc., Aleea Valea Călugărească nr.4, sector 7.-
- A fost președintele tineretului P.N.T. din fosta circă 17. În anul 1949 a fost condamnat la 5 ani închisoare pentru activitate ilegală P.N.T.-

4/ DIACONESCU ION - născut la 25.08.1917, de profesie inginer la Intreprinderea "ASCENSORUL", căsătorit, nu are copii, domiciliat în Buc., Cal. Rahovei nr. 108, sector 5

A fost membru în C.C. P.N.T. - tineret și în anul 1947 a fost condamnat la 15 ani închisoare pentru activitate de reorganizarea P.N.T., iar după expirarea pedepsei i s-a fixat D.O. până în anul 1964.-

5/ BRATU ALEXANDRU - născut la 14.04.1918, licențiat al Facultății de științe juridice, în prezent economist la Centrul de Informare și Documentare Hidrotehnică, căsătorit, nu are copii, domiciliat în Buc., Cal. Călărași nr. 41-B, sector 4

A fost președintele tineretului PNT, pe Regionala Moldova, iar în 1947 condamnat la 10 ani închisoare pentru reorganizarea P.N.T. După expirarea pedepsei, i s-a fixat D.O. până în anul 1964.-

6/ ANCA VICTOR - născut la 17.08.1898, avocat, pensionar văduv prin deces, domiciliat în Buc., str. Radu Calomfirescu nr. 11-A, sect. 4.

A fost membru în C.C. P.N.T. și secretar general în Ministerul Comunicațiilor în timpul guvernării lui RADESCU.-

În anul 1948 a fost condamnat la 10 ani închisoare pentru activitate în cadrul organizației subversive "MIHAIL" iar după expirarea pedepsei i s-a fixat D.O. până în anul 1964.-

... oOo ...